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Krav til legeattest vedrørende dispensasjon fra installasjon av AMS-måler 

Vi viser til dine e-poster 13. juli og 7. august 2018 med spørsmål knyttet til legenes rolle ved 
dispensasjon fra instillasjon av automatiske strømmålere (AMS-målere).  
 
Helsedirektoratet har tidligere uttalt at det ikke er funnet noen årsakssammenheng mellom 

helseplager og stråling fra automatiske strømmålere.  Den elektromagnetiske strålingen fra 

automatiske strømmålere er svært svak. Det er ikke dokumentert sammenheng mellom 

helseplager og så svak stråling. Leger kan følgelig ikke skrive ut attester som sier at pasienten 

har plager som skyldes stråling fra AMS -målere. Se Helsedirektoratets nettsider om legeattest 

og automatiske strømmålere.  Der er det også vist til en rapport fra en ekspertgruppe oppnevnt av 

Folkehelseinstituttet Svake høyfrekvente elektromagnetiske felt – en vurdering a helserisiko og 

forvaltningspraksis (rapport 2012:3).  Der fremgår det at det ikke er holdepunkt for å si at 
stråling under de anbefalte grenseverdiene gir helserisiko. Målinger gjort av Statens strålevern 
viser at strålingene fra de automatiske strømmålerne ligger langt under de anbefalte 
grenseverdiene. Se stråleverninfo 09/17. 

 
Pasienter som kommer til legen med plager de mener skyldes stråling eller elektromagnetiske 
felt, må likevel bli tatt på alvor. Plagene deres kan være reelle, selv om de ikke skyldes 
elektromagnetiske felt. Det fremgår av nevnte rapport (2012:3) at det ikke er dokumentert at 
tiltak for å redusere eksponering for elektromagnetisk felt (EMF) har positiv betydning for 
helseplager tilskrevet EMF. Det er derfor ikke grunnlag for å anbefale reduksjon i eksponering 
for elektromagnetiske felt. Trolig er det viktigste tiltaket å gi allmennheten et korrekt bilde av 
helserisikoen ved eksponeringen for EMF. Kognitiv terapi kan også være et virkemiddel.  
 
Bestemmelsene om automatiske strømmålere faller inn under regelverket og ansvarsområdet 
til Norges vassdrags- og energidirektorat (NVE).  
 
Det fremgår av helsepersonelloven § 15 at den som utsteder attest, erklæring o.l. skal være 
varsom, nøyaktig og objektiv. Det stilles strenge krav til hva en attest skal inneholde. Dette 
gjelder både den faktiske fremstillingen, vurderinger av denne, samt faglige vurderinger.  
Attest, erklæring o.l. skal være korrekt og bare inneholde opplysninger som er nødvendige for 
formålet. Attest, erklæring o.l. skal inneholde alle opplysninger som helsepersonellet bør forstå 
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er av betydning for mottageren og for formålet med attesten, erklæringen o.l.. Dette er 
nærmere redegjort for i rundskriv til helsepersonelloven og kommentaren til § 15.  
 
På bakgrunn av det som er sagt ovenfor kan ikke lege eller psykolog attestere at fritak er et 
riktig tiltak for å redusere helseplagene til en pasient eller at pasienten har helseplager som 
følge av stråling fra AMS - målere. Helsedirektoratet har vært i dialog med Norges vassdrags- og 
energidirektorat (NVE) om dette.  
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